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V o r b i r e , 
ros t i tă de păr. a se s . réf. eons . MIHAIU 
PĂCĂŢIAN, în z iua de 2 3 Maiu (5 Iunie) 
1924, ia monumentu l ero i lor , în Arad. 

Preasfinţite Domnule Episcop! 
Onorată asistenţă! 

Ne-am adunat împrejurul acestui monu
ment al ero i lor ,— care reprezintă jertfa de 
veacuri a unui neam pentru desrobire, — ca 
să le aducem dragostea sufletului nostru, oma
giile noastre de caldă admiraţiune şi prinosul 
nostru de recunoştinţă pentru desăvârşirea idea
lului nostru naţional. 

Am venit să ne închinăm memoriei lor, 
cari s'au învrednicit a fi ucenicii adoraţi a 
unui neam întreg. 

Am venit să înălţăm rugăciuni ferbinţi 
către Părintele ceresc, pentru fericirea lor 
vecinică. 

Am venit, ca din dragostea lor nemărgi
nită pentru alţii, să ne adăpăm, ca dintr'un 
izvor de apă vie şi tămăduitoare, să ne in
spirăm şi să ne întărim în dragostea către 
patrie şi către deaproapele nostru. 

S'au stâns cu glorie pe câmpul de onoare 
în floarea vieţii lor, şi totuş ei au trăit vea
curi întregi, căci pe când moşii şi strămoşii 
noştri au murit cu nădejdea învierii naţionale, 
dar lăsând în robie pe nepoţi şi strănepoţi, ei, 
eroii noştri, prin vitejia fără seamă, prin cre
dinţa nestrămutată într'un viitor mai bun, prin 
credinţa în Dumnezeu, au rupt cătuşele robiei 
şi ceace generaţii întregi au visat numai în 
ascunsul inimii lor, — ei au desrobit pămân
tul strămoşesc şi au reintregit neamul ro
mânesc. 

Ei sunt hte ?i mândria neamului, căci 
prin braţul lor de oţei, au înfăptuit cea mai 

măreaţă faptă din istoria naţiunei: Unirea tu-
tulor Românilor într'un singur stat naţional şi 
au deschis porţile unui viitor fericit. 

Prin ei au răsărit soarele dreptăţii, liber
tăţii şi al bucuriei asupra poporului român. 

Ei au făcut, ca doina de jale să fie astăz 
doină de bucurie. 

Ei ni-au dat pildă — jertfind ceace au 
avut mai scump: viaţa — că fără dragoste şi 
credinţă, fără muncă şi jertfă, nu este înain
tare, nu este libertate şi nu este mântuire. 

Ei au făcut, ca lumea întreagă să admire 
bărbăţia, vitejia, avântul înflăcărat al soldatu
lui român cu care s'a aruncat în luptele cele 
mai sângeroase pentru desrobireă şi fericirea 
generaţiilor viitoare. 

Ei au câştigat României-Mari locul de 
glorie în rândurile marilor naţiuni ale po
poarelor. 

Durmiţi în pace, bravi eroi! Binecuvân
tată să va fie memoria în veci! 

Onorată asistenţă! 
Inchinându-ne memoriei eroilor noştri, nu 

putem să nu ne aducem aminte şi de ma
mele lor. 

Alături cu jertfa eroilor stă şi jertfa du
reroasă a mamelor. Ele sunt adevărate eroine 
ale răsboiului, cari pentru patrie şi pentru în
tregirea neamului, şi-au dat tezaurul cel mai 
scump, bucuria vieţii, mângâierea şi ajutorul 
bătrâneţelor. 

Ne închinăm cu evlavie în faţa durerii 
nemărginite a mamelor eroine şi le aducem 
prinosul nostru de recunoştinţă şi admiraţiune. 

Câtă vreme mamele române vor şti sădi 
în inimele copiilor lor, credinţa în Dumnezeu, 
în adevăr şi dreptate, dragostea către deaproa- ^ 
pele şi sentimentul de jertfă pentru patrie 
neam, — temeliile României-Mari nu se ffbr,', 
clătina. 



Eroii noştri ne-as cfştigat unitatea naţio
nală ; urmează, ca aoi g^ieraţjanea de aştăz, 
să înfăptuim unitatea sufletească şi această 
întregire a operei naţionale o vom putea duce 
la îndeplinire numai prin cultură, prin edu-
caţiune religioasă morală, prin iubirea de ade
văr şi dreptate, prin muncă cinstită şi serioasă, 
prin desvoltarea conştiinţei şi demnităţii noastre 
naţionale. 

In clipele aceste de înălţare sufletească, 
să ne strângem energiile şi toate forţele şi să 
le punem în serviciul patriei, ca să ne facem 
vrednici de jertfele eroilor. 

Nu putem preamări mai bine memoria 
eroilor, decât, ca în faţa monumentului lor 
să promitem solemn, că prin viaţa şi faptele 
noastre, vom caută să păstrăm cu sfinţenie 
tezaurul naţional câştigat şi din România-Mare 
să facem o cetate nebiruită, o sentinelă de 
cultură solidă, cu un popor îndestulit şi fericit. 

Şi pentrucă toată darea cea bună şi tot 
darul desăvârşit de sus este, să mulţumim lui 
Dumnezeu — Părintele luminilor — pentru 
toate darurile, ce a revărsat asupra noastră cu 
îmbelşugare rugându-L şă ne lumineze mintea, 
să ne îndrepte voinţa şi să ne deie tărie şi 
putere trupească şi sufletească, ca să putem 
păstra, consolida şi asigura pe vecie, ceace 
eroii noştri ne-au câştigat, pentrucă alui Dum
nezeu este stăpânirea şi a Lui este împărăţia 
şi puterea şi mărirea: a Tatălui şi al Fiului 
şi al sfântului Duh, acum şi pururea şi în 
vecii vecilor, Amin. 

In nordul Ardealului 

— Cu teroare şi ponegriri se luptă Împotriva 
românilor ortodocşi. —• 

Ziarul Satumare a condamnat prin cu
vinte energice teroarea ce se deslănţueşte îm
potriva românilor din acele comune ale jude
ţului Satumare, unde sute de credincioşi uniţi 
au cerut să fie primiţi în biserica ortodoxă. 
Protestul e binevenit, căci la îndemnul preo
ţilor uniţi 

au pornit aloca
rea o cruciadă împotriva acelora cari au avut 

curajul să se întoarcă la biserica ortodoxă. 
Paralei eu acţiunea de teroare se desfăşoară 
o proftagandă ticăloasă de ponegrire a bise
ricii ortodoxe prin grai şi presă. Preotul unit 
din Racşa tipăreşte în răspunsul ce-1 dă în 
„Satu-mare" cuvintele „Unirii" din articolul 
de Paşti despre putregaiul ortodox, vorbeşte 
despre descălecarea ruşinoasă a ortodoxiei în 
judeţul Satumare şi afirmă că ruşinoasă este 
descălecarea ortodoxiei ori unde, ear pe preoţii 
ortodocşi îi face oameni fără orice cultură. 

Mai îndrăzneafă este însă propaganda ce 
se face prin grai în public şi mod clandestin. 
Chiar şi de pe amvon se aud înjurături. La 
Anul nou, în Baia-mare, vestitul protopop, care 
a izbutit să şteargă prin acţiunea sa din cle
rul unit pe părintele Lucaciu pentru „ţinuta 
lui nepatriotică", adecă „trădare" de ţară, şi 
care protopop a fost exagerat de vesel când 
au căzut Bucureştii, dansând de bucurie, a 
ţinut o cuvântare celebră, că în anul 1923 
asupra neamului românesc din părţile sătmă
rene s'a abătut o mare nefericire, biserica or
todoxă. 

Opera începută pe amvon de a ponegri, 
se desăvârşeşte în mod clandestin. Se aruncă 
asupra ortodocşilor toate calomniile: că orto
docşii n'au sf. taine, nu cinstesc pe Preacu
rata Fecioară, că preoţii ortodocşi fac slujba 
cu rachiu, că ortodocşii sânt pocăiţii cei noi 
şi cei protejaţi de stat. Ba că ortodocşii n'au 
nici slujbă, nici a sf. Ioan, nici a sf. Vasilie, 
că se adună prin case unde zic şi ei câteva 
rugăciuni schismatice. Credincioşii, zăpăciţi de 
calomnii, vin din mari depărtări la preoţii 
ortodocşi, ca săi vadă cum slujesc, că au 
adecă şi ortodocşii slujbă sau ba. 

şi nu dă voie să intre în capela orto
doxă decât acelora, cari dovedesc cu acte, că 
au trecut la ortodocşi, ear pe acei credincioşi 
cari cutează să se apropie fără să aibă acele 
acte, îi pisează din ciomege, precum s'a în
tâmplat în Racşa, judeţul Ugocea. 

• Propaganda clandestină este susţinută şi 
dirijată de un protopop unit, deputat la Ca
meră. Cazul acestui protopop este curios. Pă
rinţii protopopului erau buni români ortodocşi 
în comuna curat ortodoxă Finteuş, lângă Şom-
cuta. Mutându-se ei la Baia-mare, la trei luni 
şi-au botezat băiatul la preotul unit din Baie, 
— preot ortodox pe acele timpuri nu putea 
să existe în Baie. Şi astăzi copilul ortodox 
botezat din necesitate la preotul rom.-catolic, 
ponegreşte zdravăn biserica ortodoxă... 

Sânt şi cazuri, când celor reveniţi kt or
todoxie, dacă comuna n'a trecut în întregime 



şi preotul ortodox n'a preluat şi matricúlele, 
preotul unit refuză să le dee certificatele de 
botez necesare pentru malte trebuinţe. 

In unele locuri iau parte la convertierea 
„schismaticilor11 şi băncile populare, cari re
fuză categoric creditele pentru ortodocşi. Mij
loacele de convertire sânt în genere foarte 
numeroase şi arareori echitabile. 

Dar cred, despre unele din ele, că deo
camdată nu pot fi descoperite până când justi
ţia nu va da sancţiunile materiale. Atunci însă 
şi opinia publică va fi cu atât mai severă cu 
sancţiunile sale morale. 

O pildă mult grăitoare nu pot s'o retac. 
Comuna Vereşmort la Tisa din Maramureş a 
revenit în întregime la ortodoxie, cu biserică, 
cu porţiune canonică, n'a rămas un singur 
credincios catolic unit. Preotul unit care de 
10 luni nici n'a întrat în comună, a început 
după aceasta proces civil, — repoziţie în po
sesiune, — pentru sesiunea parohială împotriva 
credincioşilor ortodocşi, bieţi lucrători la în
treprinderi străine: şi de iaşi judecătoria în 
loc să se declare incompetentă, de 2 ori a 
amendat pe bieţii oameni ca câte 3000 lei, 
pentrucă actele prin care se recunoaşte că în 
locul parohiei unite s'a înfiinţat o parohie or
todoxă, au întârziat să sosească dela Ministe
rul Cultelor. Cu toate amendările oamenii nu 
s'au lăsat intimidaţi şi sânt hotărâţi să su-
poarte orce amendă, dar sesiunea nu va fi 
cedată. Când se va scrie istoria revenirii la 
ortodoxie a părţilor nordice din Ardeal, co
muna Vereşmort la Tisa va fi amintită cu cinste. 

Revenirea se face împotriva propagandei 
de ponegrire şi teroare oficială, şi chiar fără 
că din partea românilor ortodocşi să se între
prindă vre-o propagandă. Aici se răzbună 
asupra volniciilor săvârşite istoria. In trecut 
pilda rea a rutenilor, cari au cedat mai întâi 
năzuinţelor Habsburgilor, a contribuit ca şi 
românii din părţile nordice ale Ardealului să 
rupă unitatea religioasă. Astăzi rutenii din 
Cehoslovacia scăpaţi de sub ocrotirea' părin
tească a Habsburgilor, aproape în unanimitate, 
au trecut la ortodoxie şi pilda aceasta a de
şteptat curentul de revenire şi la români. 
(Episcopia ruteană unită din Muncaci (Ceho
slovacia) se poate considera ca în partibus şi 
nu va trece mult când şi oficial va fi atare. 
In presă;a şi apărut o ştire înfacest înţeles), 

Ortodoxia română nu poate rămânea şi 
mai departe imposibilă faţă de ce se petrece 
în Sata-mare şi Maramureş. Teroarea admi
nistrativă, cu toate că nu este atât de dăună
toare ca ponegririle, trebue să înceteze de ur
genţă. Sinoadele bisericii ortodoxe şi consis-

toarele eparhiilor vor şti să reducă zelul unor 
slujbaşi, cari prin acţiunea nesocotită compro
mit interesele naţionale şi religioase. Ponegri
rile se vor dovedi de ceea ce sânt: dacă se 
vor trimite In toate cazurile unde se cere 
preoţi destoinici în număr suficient. Şi este 
imposibil, ca fată de cei cari sânt amendaţi 
şi păgubiţi pentru revenirea la ortodoxie, opi
nia publică românească şi ortodoxă să fie ne-
păsătoare: această opinie va trebui să vie şi 
aici cu ajutor grabnic. 

Cluj, în 23 Mai 1924. 

T. R. Pr. Dr. Ion Pasca* 

încercări trecute. 
Istoria poporului român, de sub stăpânirea ma

ghiară, dovedeşte pe deplin, că descendenţii familiilor 
nobile maghiare, cu puţine excepţii şi cu predilecţie, 
studiau dreptul şi studiul milităriei, conduşi fiind de 
spiritul politic al hegemoniei maghiare. 

Studiul dreptului Ie deschidea largi perspective, 
în cele mai înalte posturi legislative, administrative şi 
judecătoreşti; iar milităria le oferea onoruri mari şL 
un traiu comod, Ia care alţi muritori de rând cu greu 
se puteau avânta. Desigur uşurinţa cu care făceau 
aceste categorii de studii, învârtindu-se mai mult în 
domeniul concret al realităţii, precum şi dorul de 
stăpânire al celorlalte minorităţi etnice i-au determi
nat spre aceasta. i 

De fapt, descendenţii familiilor nobile maghiare, 
ajunşi în posturile înalte ale fundamentalelor puteri 
de stat, cu toată inferioritatea numerică a naţiunii 
maghiare, din care făceau parte, totuşi dedeau cel 
puţin iluzia superiorităţii atât din punct de vedere 
numeric, cât şl cultural al naţiunii maghiare, asupra 
minorităţilor etnice. Deaceea vedem atâtea personagii 
ale nobilimei maghiare, figurând pe fosta scenă a 
vieţii publice din statul ungar. 

Aceste elemente crescute într'un intransigent 
spirit naţional-maghiar, au devenit în viitoarele lor 
demnităţi, exponenţii politicei de hegemonie maghiară 
şi în ultimul timp ai politicei nefericite de asimilare, 
desnaţionalizare a minorităţilor etnice, în special a 
Românilor. 

Demnitarii statului ungar, situaţi de regulă ma
terialiceşte foarte bine, erau independenţi în acţiunile 
lor. Se puteau devota cu uşurinţă idealului lor na
ţional. Când era vorba, de realizarea acestui ideal, 
nu cruţau nimic, nici Biserica, nici Şcoala, nici drep
turile constituţionale ale naţionalităţilor, ci se folosiau 
de toate mijloacele, în vederea atingerii supremu
lui scop. 

In legătură, cu cele preliminate, vom înţelege 



mai profund rostul amestecului demnitarilor, din viaţa 
publică maghiară, în propaganda unionistă, dusă în 
sânul Românilor ortodoxi. 

Exponenţii politicei de hegemonie maghiară 
desfăşurau politica religioasă din evul mediu. Anume 
pentru dânşii confesiunea de credinţă, mai ales cea 
catolică-unită, era numai o mască fină, în dosul că
reia îşi ascundea tendinţele politice de cutropire. 
Credeau dânşii, că precum în evul mediu astfel şi în 
cel nou, supunerii religioase, în special al Românilor, 
îi va urma, numai decât şi asimilarea sufletească. 

Deşartă iluzie, întocmai ca şi fantasmagoria stă
pânirii maghiare. încercările unioniste se prezintă 
astfel, ca nişte artificii de credinţă, în vederea unor 
scopuri meschine, vremelnice. Doi sunt factorii inte
resaţi în propaganda unionistă, direct împăraţii hab-
sburgi, în urmă politica maghiară, iar indirect impe
rialismul papal, care privia bucuros aceste încercări 
şi prin cari nădăjduia mărirea autorităţii sale. 

După mărturia istoriei nepărtinitoare unirea n'a 
fost o necesitate religioasă, un proces spontan su
fletesc, în sânul Românilor ortodoxi, ci un artificiu de 
credinţă strein de sufletul românesc, inventat şi sus
ţinut tot pentru interese streine de Români. 

Demnitarii fostului stat ungar, îşi dedeau per
fect seama de interesul cel mare dobândit din desbi-
narea religioasă, sufletească a Românilor. Prin urmare 
nu cruţau nici-o jertfă pentru înfăptuirea unirii. Pen-
truca, să ilustrez cele expuse voiu arăta încercările 
de unire din comuna Şilindia. (Dieceza Arad.) 

Locuitorii comunei Şilindia, din cele mai vechi 
timpuri au aparţinut religiunii ortodoxe române. In 
această comună se aflau pe la anii 1840—50 două 
familii nobile maghiare, dintre cari familia Dese6 şi 
în special descendentul cu numele „Szent-Viszloi 
Deseâ Âdăm", fost vicecomite al Aradului şi consi
lier regal ungar, a avut un rol nu prea onorabil, în 
propaganda unionistă, dusă în mijlocul populaţiei ro-
mâne-ortodoxe. 

Posedând în numita comună o moşie de respec
tabila extensiune de 888 jug. pădure seculară şi 2926 
jug. pământ cultivabil, afară de aceea folosindu-se de 
influinţa înaltei sale demnităţi judeţene, a făcut tot 
posibilul pentru reuşita unirii. 

Este caracteristic, pentru acest om, de altfel de 
o înaltă cultură, cum nu s'a folosit de mijloace vio
lente, ci numai iezuitice pentru ajungerea scopului 
său. Contimporanii ^ între anii 1850—60 îşi aduc 
perfect aminte, cum acest nobil pe nesimţite căuta 
să uniască comuna Şilindia, în interesul ţării ungu
reşti. In acest răstimp populaţie maghiară nu exista 
în Şilindia. 

Deseo Âdăm a avut fără 'ndoială spirit religios, 
dar putem afirma cu toată tăria cumcă urmăria prin 

l ) Informaţiile pentru acest articol s'au primit dela con
timporanii cu numele Vichentie Blaj, fost epitrop bisericesc şi 
Alexandru Cuiedan, fost primar in Şilindia. 

apucături religioase să câşt'ge inima populaţiei ro
mâne. Necesităţile sale de ordin religios şi le îm-
plinia în vechea biserică ortodoxă română, pe care 
o cerceta foarte regulat şi unde avea un fotoliu spe
cial. Cu preotul de pie memorie Alexandru Beltechi 
era în relaţiuni de amiciţie. Probabil din cauza mo
notoniei rustice, dar şi din tactică, adecă câştigând 
inima păstorului şi a turmei să fie netedă calea unirii. 
La început nu şi-a arătat pe faţă planurile sale pro-
zelitistice, dar scurt timp, înaintea morţii sale, când 
trebuia să-şi facă bilanţul activităţii sale patriotice, 
deoarece în lipsă de familie, n'avea urmaşi, a pretins 
lămurit, ca poporul dimpreună cu păstorul sufletesc 
să treacă la unire. 

Biserica era slabă de lemn, casă parohială nu 
era, nici şcoală şi atunci Deseo Âdăm folosindu-se 
de situaţiunea umilită, în care se aflau locuitorii din 
Şilindia, la oferea întreaga lui avere, din care rămâ
nea după moartea sa, să se clădiască şi să se facă 
cele de lipsă. 

Ne putem imagina lupta mare dată între Dum
nezeu şi Mamona. S'a şi fixat un termen, o Dumi
necă din iarna anului 1865, când urmă, ca după ter
minarea sf. liturghii, preotul şi ooporenii, cu toţii in
vitaţii cu rţei Iui Deseo Âdăm, să subscrie instrumen
tul trecerii şi să se înfăptuiască unirea,. 

Preotul Alexandru Beltechi, luând cunoştinţă, 
despre scopul întrunirii, trimite 3 credincioşi devo
taţi bisericii ortodoxe pe Todor Cuiedan, Iov Cuie
dan şi Nicolae Mariş, la protopopul Butenilor, care 
pe Dumineca numită a excurs la Şilindia şi dim
preună cu preotul local a zădărnicit planul unionist 
al nobilului. Deseo Âdăm, rănit în amorul propriu, 
amărît în sufletul său pentru visurile spulberate se 
decide ca întreaga sa avere promisă Românilor s'o 
testeze capitlului romano-catolic din Timişoara spre 
scopuri culturale. 

Pentruca massa compactă a populaţiei române 
din Şilindia şi jur să fie discontinuă, aduce colonişti 
unguri ş'-i colonizează pe moşia sa, alcătuind satul 
numit „Dezsohâza", iar acum botezat pe româneşte 
Satul-mic, între anii 1860—66. După moartea lui 
Deseo Âdăm, întâmplată la 14 Februarie 1874 în 
Şilindia, din averea sa rămasă fundaţiune ce-i poartă 
numele, se zideşte biserica romano-catolică din Şi
lindia. scoale confesionale catolice bune şi bogat do
tate, ca totatâtea pepiniere ale spiritului naţional-
maghiar, în mijlocul populaţiei române-ortodoxe. 

Aceste încercări de unire probabil, că vor fi 
stând în legătură cu urgia unionistă întreprinsă de 
episcopul unit Vulcan de Oradea-Mare şi continuată 
de urmaşii săi, dar poate fi şi un caz tipic, izolat, al 
patriotismului excluzivist maghiar. 

Oricum ar fi şi acest modest crâmpeiu din ne
număratele şi sistematicele cazuri unioniste dovedeşte 
ceva, adecă: uneltirile unioniste s'au purtat nu nu
mai cu mijloace silnice, ci şi iezuitice-materiale, apoi 
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că: unde este armonie între turmă şi păstorul sufle
tesc, desbinările sufleteşti, nu sunt posibiVe. 

Cu ultima răzbunare morală, în contra Români
lor ortodoxi din Şilindia, cuprinsă în faimosul testa
ment al lui Deseo Adâm, dispare pentru totdeauna 
stafia unirii din această comună. 

Dreptatea istoriei a învins. Testamentul nu s'a 
executat, întrucât pădurile nobilului ajuns în manile 
statului român, iar moşia cultivabilă în manile ţăra
nilor, în urma reformei agrare. 

S'a dovedit cu prisosinţă vorba Sf. Scripturi: 
s Şi- i zise, toate acestea ţi-le voiu da, dacă căzând 
tei vei închina mie. Atunci îi zise Isus: mergi înapoia 
mea Satana, căci scris este, Dumnezeului tău te vei 
închina şi numai lui vei sluji" 2). 

Şilindia. 

Ştefan R. Lunga, preot. 
8 ) Sf. Ev. d. Math- IV, 9 -10. 

Congresul profesorilor de religie 
In 28 Mai 1924 s'a deschis în sala de festivi

tăţi a Casei corpului didactic din Bucureşti primul 
congres al profesorilor de religie din întreaga ţară. 

Au luat parte delegaţi din toate provinciile ţării. 
Congresul s'a deschis fiind prezenţi I. P. S. Sale Mitro
politul primat Miron, I. P,„ S. Qurie, arhiepiscop al 
Basarabiei, dnii Dr. Angelescu, ministrul instrucţiei, 
Lăpedatu, ministrul cultelor şl V. G. Ispir, secrttarul 
general al ministerului cultelor. 

Părintele Popescu-Mâlăeşti, profesor de limbile 
semitice deia facultatea de teologie din Bucureşti şi 
preşedintele Asociaţiei clerului ortodox din întreaga 
ţară, a ţinut cuvântarea de deschidere. 

Sfinţia Sa descrie situaţia în care plutim astăzi 
din cauza lipsei de educaţie sufletească. Şcoala de 
mâne trebue să ridice cultura sufletului la aceeaşi 
înălţime cu cultura inteligenţii. Numai prin acest 
echilibru se poate dobândi o îndreptare deplină în 
toate domeniile. 

O educaţie sufletească nu se poate face fără 
religie. Scopul întrunirii profesorilor de religie este 
de a găsi mijloacele potrivite ca să pătrundă în sufle
tul poporului, dar mai ales a tinerelor generaţii, în
văţătura iubirii, predicată de Mântuitorul. 

Dl Dr. Angelescu, ministrul instrucţiei, arată le
gătura strânsă între şcoală şi biserică în trecutul nea
mului-când tinda bisericii servea ca sală de clasă. 
Di ministru dă relaţii asupra reformei învăţământului 
secundar, unde a prevăzut câte 2 ore religie pentru 
fiecare clasă. Prin acest proiect, religia va fi Intro
dusă şi în şcoalelc profesionale şi comerciale. 

Dl Lăpedatu, ministrul cultelor, arată de ase
meni importanţa învăţământului religios, care trebue 
să stea la baza întregului învăţământ. 

I. P. S. Gurie, arhiepiscopul Basarabiei, arată 
modul vitreg în care este tratat învăţămâittul religios 
de cătră autorităţile laice. 

Dl Popescu Tudor, avocat, vorbeşte din partea 
societăţii „Ortodoxe a femeilor române". 

Dl prof. Mehedinţi insistă asupra reorganizării 
seminariilor şi a facultăţii de teologie, spre a putea 
să producă elemente pregătite şi devotate misiunii lor. 

Se procede apoi la constituirea biuroului, şi sânt 
aleşi: părintele Popescu-Mălăeşti, preşedinte, părinţii 
Trofimov Basarabia, Ciuparcă Bucovina şi Ciuhandu 
Ardeal, ca vice preşedinţi; iar preoţii Ion F. Popescu 
Craiova şi Marin Ionescu Bucureşti ca secretari. 

Mai vorbesc î p o i : I. P. S. S. Mitropolitul Pri
mat care accentuează de asemeni importanţa reli-
giunei, preoţii Trofimov, Ciuparcă şi Ciuhandu. 

In şedinţa de de după amează preşedintele păr-
Popescu-Mălăeşti anunţă primul subiect ce trebue 
tratat: „Unificarea şi extinderea învăţământului re
ligios". 

Părintele Pocitan, citeşte raportul asupra refe
ratelor privitoare ia această chestiune pentru care 
s'au prezentat patru referate. 

Păr. Georgescu-Duşumea face istoricul predărei 
învăţământului religios la noi şi peste munţi. Se ci
tesc propunerile preoţilor: Pe t re . Popescu, Ciuparcă 
din Bucovina şi asesorul consistorial din Sibiu, Tr. 
Scorobeţ. 

Mai iau cuvântul părinţii Breastă, Barbu, Ta-
rangul, Marin, Ionescu şi lmbroane şi se decide ale
gerea unei comisiuni care ăă elaboreze un plan de 
unificare a învăţământului religios. 

Cerc religios în Berechiu. 
In 18 Mai 1. t. s'a ţinut în comuna Berechiu 

protopopiatul Ineu, cerc religios, Ia care a participat 
sub conducerea preşedintelui I. Popovici şi preoţii 
Simion Bulcu din Somoşcheş, A. Căpitan din Apateu 
şi Mihai Goldiş din Şepreuş. Sfânta liturghie oficiată 
în sobor de suspomeniţii preoţii a făcut impresie 
adâncă asupra credincioşilor noştri de aici. In cursul 
zilei unul din preoţi a cercetat pe bolnavii cari n'au 
putut veni la Sf. biserică, şi le-a făcut diferite slujbe 
după dorinţă, iar la utrenie un preot a cetit enoria
şilor din biserică diferite rugăciuni, după trebuinţele 
lor sufleteşti. : 

Biserica a fost ticsită de popor dornic să auză 
şi setos să se adape cu învăţăturile creştine. La pri-
ceasnă, părintele Bulcu a rostit o predică binesim-
ţită, în care cu texte din sf. scriptură şi comparaţii 
alese, a documentat că credinţa cea adevărată este 
aceea pe care o mărturiseşte sf. noastră biserica. 

Apoi s'a oficiat sf. Maslu şi parastas pentru 
eroii comunei. Aceste acte religioase au avut efect 
edificator asupra credincioşilor căci mulţi plângeau. 



După masă la oarele 3 s'a ţinut poporului adu
nat în şcoală, conferinţe publice. 

Primul a luat cuvântul păr. Popovici, care a 
zugrăvit naintea ochilor noştri sufleteşti puterea şi 
efectele îubătăturei şi multele foloase reale ce le 
trage omul din carte şi din prelegeri de felul acesta. 
Părintele Mihai Goldiş a vorbit la înţălesul poporului 
despre „ură şi invidie", iar învăţătorul din loc Gh. 
Vasilescu despre „Demoralizarea poporului Român". 
Iar părintele Bulcu a lăudat sentimentele creştineşti 
ale oamenilor de aici, cari sunt rezultatul armoniei 
depline ce domneşte între factorii conducători de 
aici. In fine păr. I. Popovici aduce mulţumiri calde 
colegilor cari au ostenit ca şi apostolii, ca să vestească 
cuvântul adevărului şi pune la inimă poporului să 
ţină cu tărie la învăţăturile primite şi la credinţa 
strămoşească care ne-a ocrotit de do ă mii de ani. 

••— Raportor-
Cerc rel igios în Lupeşt i . Cercul religios „Vă-

rădia" s'a întrunit Ia 5/18 Mai în parohia Lupeşti, în 
scopul mântuitor, de a~ întări credinţa strămoşească 
în inimile credincioşilor neatinsă de curentul distru
gător al prezentului. Că credincioşii acestei parohii 
au o deosebită râvnă pentru credinţa strămoşească, a 
dovedit-o faptice prezentându-se cu toţi la Sf. b i s c 
r ică, unde s'a celebrat Sf. liturghie în sobor de toţi 
preoţii cercului. La priceasnă părinte I. Covaci prin 
predica sa bineîntocmită şi predată cu o elocinţă 
rară, stoarce lacrimi din ochi auditorilor. La sfârşitul 
Sf. liturghii s'a săvârşit &f. masiu şi parastas. D. m. 
credincioşi s'a adunat în curtea şcoalei unde înv. din 
loc. cand. de preoţie 1. Tomuţia cu şcolarii săi n'ea 
delectat cu cântece şi poesii frumoase. Păr. preş. I. 
Turcu în cuvântarea sa de deschidere descrie scopul 
venirii noastre, iar păr. V. Popa, în disertaţia sa în
deamnă poporul, ca să îmbrăţ'şază meseriile, păstrân-
du-şi portul, datinile şi legea străbună. Din ţinuta 
multora şi astăzi să reoglindează tipul autochton de 
Dac. un sat unde străini nu s'au putut încuiba. După 
cuvântul de încheiere a preş. n'eam depărtat cu toţi 
cu inimile liniştite în convingerea, că fiecare ş'a achi
tat datoria pedeplin. 

V. Popa. Ioachin Turcu, preşedinte. 

Simeon Bărnuţiu. 
— Şssezeci de an i de la m o a r t e a luf. — 

In 24 Mai, s'a împlinit şasezeci de ani dela 
moartea lui Simeon Bărnuţiu, sufletul mişcărilor na
ţionale româneşti, de a cărui nume este strâns le
gată mai ales amintirea măreţei zile de 3/15 Maiu. 
O figură luminoasă a generaţiei dela 1848, generaţie 
care se nutria cu idealuri şi muncia numai pentru 
binele şi fericirea neamului. 

Ş'a născut în Bbcşa-română, judeţul Sălaj, în 

anul 1808. Studiile secundare şi le-a făcut în Cărei 
şi Blaj. După terminarea cursului filozofic şi teologic, 

Ja anul 1-831 ajunge profesor de istorie şi fi!osof!e, 
iar mai târziu secretar al episcopului Lemenyi. Ta
lentul său extra ordinar şi spiritul său comunicativ 
au contribuit, ca tânărul profesor în scurtă vreme să 
devină omul cel mai popular în Blaj şi apoi, în tot 
Ardealul. Iubit de colegii săi profesori şi adorat de 
cei 400 de elevi ai şcoalelor din Blaj, era considerat 
ca un fruntaş al generaţiei tinere de pe atunci, care 
şi-a însuşit toate principiile naţionale pe care le 
propovăduia de pe catedră şi afară de catedră. Incâ 
în viaţă a fost profetul ideii naţionale. 

In anul 1843 a trebuit să părăsească Blajul. In 
Joia mare, episcopul Lemenyi a exclus pe un teolog 
dela cerimonialul spălării picioarelor. Ceilalţi teologi 
s'au solidarizat cu teologul exclus şi astfel, episcopul 
a trebuit să renunţe Ia tradiţionala ceremonie a ca
tedralei din Blaj. A urmat un proces lung, care s'a 
încheiat abia în 1845. Teologii din anul al IV-lea au 
fost eliminaţi, iar profesorii, cari s'au solidarizat cu 
ei, între cari şi Simeon Bărnuţiu, au fost lipsiţi de 
catedră şi expulzaţi din Blaj. 

Părăsind Blajul, Bărnuţiu se retrage la Sibiu, 
Aici îl ajung evenimentele anului 1848. In aceste 
momente rolul lui era foarte mare. Mişcarea unio
nista s'a întins şi în Ardeal, ungurii strigau: „uniunea 
sau moarte", iar saşii s'au împărţit în două partide. 
Intre români se aflau unii, cari se învoiau la uniune 
condiţionată cu Ungaria. Atunci în calitate de con
ducător al tinerimei academice române din Sibiu, 
Bărnuţiu a dat o proclamaţie, în care cerea înarticu-
larea naţiunei române în legile Transilvaniei. Chestia 
uniunei să o dezbată dieta provincială, în care şi 
naţiunea română să-şi aibă reprezentanţii ei. 

„Până când întreagă naţiunea română, — spu
nea proclamaţia — nu va fi reprezentată în dietă, 
protestăm împotriva oricărei uniuni. Să fie blestemat 
românul, care ar îndrăzni să se învoiască la uniune, 
înainte de-a fi recunoscut elementul românesc ca na
ţiune politică". 

Pe urma acestei proclamaţii antiunionismul a 
devenit punctul cardinal al programului politic la 
români. 

La Dumineca Tomii, în anul 1848, s'a ţinut în 
Blaj o adunare pregătitoare a marei adunări dela 
3/15 Maiu, al cărei suflet a fost Bărnuţiu. Ca o do
vadă a vopularităţii de care se bucura marele tribun 
reproducem, — după G. Bariţiu descrierea sosirii lui 
la Blaj : „După amiazi se mai văzu un spectacol 
memorabil. Simîon Bărnuţiu venind dela Sibiu ajun
sese la comuna vecină Mănărade. Aflându-se de ve
nirea lui până acolo tribunii uimiseră trăsura ca să-I 
aducă şi îi ieşiră întru întâmpinare cu toată mulţi
mea. La intrare poporul voia să-i desprindă caii, să-1 
ducă în triumf. Atunci Bărnuţiu surpris se scoală în 
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picioare şi le zice: ,.Aeuma fraţilor nu este ' timpul, 
ca să băgăm pe oameni îu jug, ci ca să-i scoatem. 
Lăsaţi dară să tragă vitele, că voi aţi tras destul. 
Acum să fim oameni liberi". 

Bărnuţiu era blând I i înfăţişere, dulce şl ales la 
vorbă, sincer şi nefăţărit în toate acţiunile lui. De-
aceea poporul român i\ privea ca pe un adevărat 
apostol şi îl asculta cu pietate. La adunarea din 3-15 
Maiu Bărnuţiu a fost vice-preşedinte împreună cu 
Gheorghe Bariţiu. Programul politic de 16 puncte 
formulat în rezoluţia acestei adunări, e aproape în 
întregime opera Iui. 

In timpul luptelor între români şi unguri Băr
nuţiu, ca vice-preşedinte al comitetului naţional sta 
în Sibiu, de unde conducea acţiunea. 

Când ungurii au întrat în Sibiu abia a scăpat 
fără să fie prins şi a trecut Carpaţii la Râmnicul-
Vâlcii. Aici a fost arestat de ruşi cari însă, l'au li
berat încurând. S'a dus apoi la Viena, unde a stat 
până la începutul anului 1850, lucrând împreună cu 
alţi fruntaşi pentru susţinerea dreptelor cereri ale ro
mânilor. Trudă zadarnică. Austria a uitat serviciile 
făcute de români. 

Ne mai având ce căuta în Transilvania, Bărnuţiu 
sa dus în Pavia, unde, complectându-şi studiile iuri-
dice a luat titlul de doctor. In anul 1854 la propu
nerea Ministerului Moldovei ocupă catedra de filosofie 
Ia gimnaziul din Iaşi şi mai apoi cea de drept ia 
universitate. Aici desi bolnav, ţinu cursuri până în 
1864, când agravândui-se boala s'a despărţit de iubiţii 
săi elevi şl s'a reîntors în satul său natal, unde a 
murit în 24 Maiu 1864. 

Viaţa Iui Bărnuţiu a fost o viaţă de luptă şi 
muncă necontenită. N'a muncit pentru sine. Tot ce a 
făcut, tot cea conceput cu mintea lui luminată, a fost 
pentru neamul său iubit Iar când a simţit, că i se 
apropie sfârşitul vieţii, s'a reîntors să moară în mij
locul poporului, pe care Ta deşteptat la viaţă. A ştiut 
de sigur, că pământul, în care vor zăcea oasele lui, 
va fi odată românesc. De-aceea acum când la a sa-
săzecea aniversare a morţii Iui, întreagă românimea 
îşi aduce aminte de figura lui măreaţă am socotit, 
că ne împ'linim şi noi o pioasă datorie faţă de me
moria marelui om reamintind principalele momente 
ale frumoasei lui vieţi. 

In ziua de 24 Maiu, ţărna acestui mormânt s-a 
cutremurat şi grăieşte tuturor românilor de bine : lu
craţi, lucraţi cu zor pentru binele şi înflorirea ţării 
româneşti. 
„Consinseana". Septimiu Popa-

INFORMAŢIUNI*. 

Comemorarea eroilor în Arad. Ora
şul a fost frumos îmbrăcat în haină de sărbă
toare. Des de dimineaţă s'a aglomerat lume 
multă în Piaţa catedralei, ca să participe la 
procesiunea măreaţă care va îngenunchea Ia 
monumentul eroilor din garnizoană. Pela oarele 
9 soseşte miliţia cu muzica militară şi şcolile 
de toate categoriile. La oarele 1 0 sosesc au
torităţile civile şi militare. Pe podiul îmbrăcat 
în verdeaţă şi draperii din mijlocul pieţii P. 

S. Sa părintele Episcop Ioan săvârşeşte un 
Te-Deum scutt, asistat de protoereii M. Pă-
căţian, T. Văţian, Dr. T. Botiş, preoţii Vas. 
Olariu, A. Popovici, Dr. N. Popovici, S. Stana, 
S. Stefea, C. Turic, E. Crăciun, F. Codrean 
şi diaconul I. Cioară. 

Apoi în frunte cu şcolile se formează un 
lung .convoi de public, care se îndreptează 
spre porţile cetăţii, având ca obiectiv monu
mentul eroilor. Aici preoţimea oficiază un 
parastas scurt, în vremece femei şi fete aco
păr monumentul cu cununi, jferbe şi buchete 
de flori. 

Seirostesc 3 vorbiri înflăcărate, mai întâi 
păr. Pdcâţian, apoi Dr. A. Crişan director Ia 
liceul* M. Nicoară şi maiorul loanovici. Toţi 
trei relevează însemnătatea zilei şi credinţa 
mucenicilor eroi, cari şi-au sacrificat viaţa 
pentru izbânda visului nostru milenar „Unirea 
tuturor românilor". 

Tundere întru monah. Păr. Dr. Aurelian Magier, 
asesor-referent consistorial şi directorul Academiei 
teologice din Oradea-Mare, la propunerea P . S. 
Episcop Roman al Orăzii-mari şi cu binecuvântarea 
I. P. S. Mitropolit-primat Miron, în ziua de 15/28 
Maiu a. c. a fost tuns întru monah în mănăstirea 
Sinaia de cătră P. Cuv. Arhimandrit-mitrofor Dionisie 
Simionescu, stareţul acelei mănăstiri, primind numele 
Andreiu. 

Poşta redacţiei. " 
Diui Vasilescu B. Vezi că raportul nu l-am pu

tut publica în forma trimisă "aici; Noi nu tăcem cult 
personal. Ne place dacă în orice raport despre vre-o 
activitate pastorală, se scoate în relief efectele şi re
zultatele ce răsar sau se crede că vor răsări în urma 
străduinţelor preoţimei noastre. 

„Un preot de pe valea Deznei". Articolul nu-1 
publicăm, parte pentrucă Dta te ascunzi sub anoni
mat, parte pentrucă organul acesta nu se coboară să 
facă polemici personale. Dacă de fapt .preotul M. a 
lăsat comuna Ch. zdruncinată sub orice raport", preo
ţimea de acolo să se adreseze protopopului şi orga
nelor superioare. 

C O N C U R S E . 
Pentru întregirea postului de preot din parohia 

de ci. 11-a Checheş, tractul Belinţ, se escrie concurs 
cu termin de 30 zile, dela prima publicare în „Bise
rica şi Şcoala*. 

Emolumentele împreunate cu acest post sunt: 
1. Usufructul unei sesiuni parohiale de 32 ju-

găre, parte arător, parte* fânaţ. 
2. Birul parohial: 15 litri bucate, parte grâu, 

parte cucuruz. 
3. Stolele Jegale. 
4. întregirea de doiaţie d e i a s t a t şi 
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5. Folosirea casei parohiale, constatatoare din 3 
camere, bucătărie, cămară etc. ş ; supraedificate, cu 
intravilan. 

întrucât nu se vor prezenta concurenţi cu cva-
lificaţie de el. II., se admit şi de cei cu cvalificaţie 
de cl. 111-a. 

Alesul e obligat se catihizeze la şcoala confe
sională din loc fără altă remuneraţiune şi a plăti dă
rile după sesiune şi după locuinţă şi intravilan. 

Doritorii de a ocupa acest post au să adreseze 
petiţiile concursuale, instruate în regulă, Comitetului 
parohial, pe calea oficiului protopresbiteral ortodox 
român din Belinţ, judeţul Timiş-Torontal, şi sunt 
poftiţi a se prezenta într'o Duminecă, ori într'o săr
bătoare, în sf. biserică din Checheş, spre a-şi arăta 
desteritatea în cântare şi tipic, eventual în slujire şi 
în oratorie. 

Nainte de a se prezenta în parohie, au să se 
prezenteze protop. tractual spre a-şi dovedi, că au 
cvalificaţia prescrisă, şi întru cât sunt din altă dieceză, 
trebue să se prezenteze P. S, D. Episcop diecezan 
loan I. Papp, spre a cere binecuvântare, ca să poată 
concura la această parohie. 

Comitetul parohial. 
In înţelegere cu mine: Gherasim Sâtbu, protopb. 

— o — 1 - 3 
Pentru îndeplinirea parohiei I-a din Toracul-mic 

(jud. Torontal, Reg. Sârbo-Horvato-Sloven) se publică 
concurs cu termin de alegere de 45 de zile dela prima 
publicare în organul diecezan „Biserica şi Şcoala." 

Parohia este de clasa I. 
Venitele parohiei sun t : 
1. Una sesiune parohială constăloare din 30 jug. 

cadastrale, pământ arător. 
2. 75 dinari, rescumpărare de bir. 
3. Stolele legale. 
4. Eventuala întregire a dotaţiunii dela stat, pe 

care parohia nu o garantează. 
Casă parohială nu este. Preotul ales va suporta 

toate dările publice după beneficiul său din parohie şi va 
fi deobligat să catehizeze la şcolile primare din comună, 
unde va fi designat de către autorităţile competente. 

Parohia fiind de clasa I, dela recurenţi se cere 
cvalificaţiunea prescrisă în concluzul sinodului eparhial 
de sub Nr. 84/1910. Recursele adjustate regulamentar 
şi eventual cu atestat de serviciu se vor adresa către 
Comitetul parohial din Toracul-mic (Mali-Torak) şi se 
vor înainta Oficiului parohial din Sărcia (Sarea, Reg. 
S. H. S.), iar reflectanţii pe lângă observarea strictă a 
§-lui 33 din Regulamentul pentru parohii se vor pre
zenta în vru-o Duminecă ori sărbătoare în sf. biserică,. 
din Toracul-mic spre a-şi arăta dexteritatea în cele 
rituale şi oratorie. Concurenţii din alte dieceze vor 
avea să producă act de legitimare dela P. S. Sa dl 
Episcop al Aradului, că pot recurge. 

Comitetul parohial din Toracul-mic. 
In conţelegere cu: Gherasim Andru, administrator. 

Pentru îndeplinirea parohiei a il-a din Toracul-mic 
(jud. Torontal, R*g. Sârbo-Horvato-Slavon) se publică 
concurs cu termin de alegere de 45 de zile dela prima 
publicare în organul diecezan „Biserica şi Şcoala." 

Parohia este de clasa 1. 
Venitele parohiei sunt: 
1. Una sesiune parohială constatatoare din 30 

jug. catastrale, pământ arător. 
2. 75 dinari, rescumpărare de bir. 
.3. Stolele legale. 
4. Eventuala întregire a dotaţiunei dela stat, pe 

care parohia nu o garantează. 
Casă parohială nu este. Preotul ales va suporta 

toate dările publice după beneficiul său din parohie 
şi va fi deobligat să catehizeze la şcolile primare din 
comună, unde va fi designat de către autorităţile com
petente. 

Parohia fiind de cl. I, dela recurenţi se cere cva
lificaţiunea prescrisă în concluzul sinodului eparhial 
de sub Nr. 84/1910. Recursele adjustate regulamentar 
şi eventual cu atestat de serviciu se vor adresa către 
comitetul parohial din Toracul-mic (Mali-Torak) şi se 
vor înainta Oficiului de parohial din Sărcia (Sarea, 
Reg. S. H. S ) , iar reflectanţii pe lângă observarea 
strictă a §-lui 33 din Ragulamentul pentru parohii se 
vor prezenta în vre-o Duminecă sau sărbătoare în sf. 
biserică din Toracul-mic spre a-şi arăta dexteritatea 
în cele rituale şi oratorie. Concurenţii din alte dieceze 
vor avea să producă act de legitimare dela P. S. Sa 
dl Episcop al Aradului, că pot recurge. 

Comitetul parohial din Toracul-mic. 

în conţelegere cu: Gherasim Andru, administrator. 
6—6 

A V î 25. 
Cu onoare aduc la cunoştinţă onoratu

lui public şi autorităţilor bisericeşti, că în 
Arad, str. Dorobanţilor Nr. 41 (şcoala confe
sională), am deschis un birou technic de archi-
tectură; construesc orice planuri de casă, şcoli 
şi biserici împreună cu devizele (preliminare) 
lor, mai departe execut colaţionări de totfelul 
de lucrări de zidiri, şi intreprind totfelul de 
lucrări technice, clădiri etc. 

Cu stimă: 
Teodor Cioban, 

architect. 

Redactor responzabil: SIMION STANA asesor consistorial 
Censurai : Prefectura judeţului. 
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